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Основные направления работы Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Коми»:

1. Проектная деятельность.
Проект «Правовой центр»
Правовой центр помощи городским и сельским поселениям на базе Ассоциации функционирует с 01 апреля 2018 года. Ежемесячные отчеты о деятельности цента размещены на сайте Ассоциации в разделе «Правовой центр».
Правовым центром в 2019 году было охвачено 83 поселений из 13 муниципальных районов.
За 2019 год отработано более 168 обращений глав, депутатов и работников администраций поселений.
Основными направлениями Центра являлось:
- подготовка форм документов;
- составление исковых заявлений и отзывов;  
- разъяснения, обзоры изменений в действующее законодательство о местном самоуправлении;
- подготовка модельных нормативно-правовых актов органов власти местного самоуправления;
- правовое консультирование должностных лиц органов власти местного самоуправления;
- сопровождение муниципальных образований при решении правовых споров в судебном и досудебном порядке.
Основные вопросы от поселений за 2019 год:
	- о переселении из муниципального жилья, признанного не пригодным для проживания; 
	- о вопросах муниципальной службы;
	- об административной ответственности администраций и глав сельских поселений;
	- о вопросах исполнительного производства;
	-  об исполнении решения суда;
	- о трудовых спорах;
	- о бесхозных транспортных средствах; 
	- о процессуальных правах и обязанностях СП в Арбитражном суде и судах общей юрисдикции и т.д.
За период работы Центра экономия бюджетов поселений составила 1963 978 рубля рублей.

· Проект «Развитие ТОС и НКО»
Практические семинары по развитию ТОС и НКО в Республике Коми были проведены: 
- 13 марта 2019 г. в с.Диасёръя Усть-Куломского района проведен семинар по теме: «Актуальные источники финансирования гражданских инициатив в 2019 году»;
- 19 сентября 2019 г. в г. Сыктывкар в формате круглого стола» на тему: «Актуальные задачи территориального общественного самоуправления в Республике Коми».
- 21 сентября 2019 г. в г. Сыктывкар по теме: "Роль НКО в развитии социальных инициатив и инноваций";
- 24 декабря 2019 г. в с.Выльгорт Сыктывдинского района по теме: "Некоммерческие организации - невероятные возможности".
В семинарах приняли участие главы поселений, работники администраций, представители ТОС, НКО и местные жители. 

· Проект «Народный бюджет и формы реализации гражданских инициатив»

Представители Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Коми» и Ассоциации ТОС Республики Коми приняли участие в выездных встречах с жителями поселений по обсуждению и реализации проекта «Народный бюджет»: 
- г. Эжва, п. Краснозатонский, пгт. Максаковка МОГО «Сыктывкар»;
- с. Слудка МР «Прилузский»;
- г. Емва, пгт. Синдор, Шошка МР «Княжпогосткий»; 
- с. Додзь МР «Корткеросский»;
- с.Выльгорт, с.Нювчим, Яснэг МР «Сыктывдинский»;
- п.Бартом МР «Сысольский район»;
- с. Кельчиюр МР «Ижемский».
- 13 июня 2019 г. в г. Емва Княжпогостского района проведен семинар по участию в программе "Народный бюджет" и конкурсе президентских грантов. 
Лектором семинаров выступил Дмитрий Сизев, координатор ТОС в Республики Коми. Основными вопросами семинара были – «Что такое инициативное бюджетирование? Особенности реализации программы Народный бюджет в Республике Коми. Грантовая поддержка проектов местных инициатив граждан.

· Проект «Совершенствование муниципального нормотворчества»

В 2019 году было продолжено сотрудничество с ГКУ РК «Государственное юридическое бюро». Совместно проведены выездные практические семинары по теме: «Совершенствование муниципального нормотворчества» для специалистов администрации муниципальных районов, глав и специалистов сельских поселений следующих муниципалитетов:
- 23 апреля 2019 г. в с. Объячево Прилузского района;
- 26 апреля 2019 г. в с. Визинга Сысольского района;
- 26 июня 2019 г. в с. Койгородок Койгородского района;
- 11 июля 2019 г. в с. Усть-Кулом Усть-Куломского района.
- 15 октября г. в пгт. Троицко-Печорск Троицко-Печорского района;
- 23 декабря 2019 г. в  с. Кослан Удорского района. 
Лектором данного семинара выступила Четверикова Л.В., заместитель директора ГКУ РК «Государственное юридическое бюро». 
В рамках семинаров были озвучены вопросы оказания гражданам бесплатной юридической помощи, вопросы повышения качества муниципального нормотворчества (порядок разработки, согласования и принятия муниципальных правовых актов, направление муниципальных нормативных правовых актов (МНПА) для включения Регистр МНПА, правовая и антикоррупционная экспертиза МНПА, порядок определения полномочий органов местного самоуправления, закрепленных в нормативных правовых актах Российской Федерации и Республики Коми), а также проведены практические занятия. 

· Проект «Профессиональное общение»

06 марта 2019 г. в с. Ижма состоялся тренинг - семинар по теме: «Эффективное лидерство». 
Лектором тренинг - семинара выступила Осипова О.Ф., директор института непрерывного образования СГУ им. Питирима Сорокина. 
Семинар был разделен на блоки:
В первом блоке были рассмотрены вопросы, что такое внешнее и внутреннее лидерство, как составлять «График» и т.д. 
Во втором, участники тренинга пытались разобрать разницу между «Слушать» и «Слышать», а также «ситуативное лидерство» и цену ошибки в использовании стилей лидерства. 
Данный семинар входит в ряд обучающих мероприятий в рамках реализации пилотного проекта «Бюджет, и мы» на территории Ижемского района в целях повышения финансовой грамотности населения. 
Аналогичные семинары были проведены 16 августа 2019 г. в г.Емва Княжпогостского района и 06 июня 2019 г. в пгт. Троицко-Печорск Троицко – Печорского района.  
Семинары нацелены на формирование "Бюджетной комиссии" в рамках программы "Народный бюджет". Бюджетные комиссии будут содействовать жителям, администрациям поселений и района в реализации проекта "Народный бюджет" на территории районов, помогать, организовывать и проводить собрания по отбору народных проектов, грамотно писать проекты, и самое главное, определять приоритетные проекты на уровне районов.

Проведены тренинга для МР «Сыктыдинский» 

В мае 2019 г. в с. Выльгорт Сыктывдинского района совместно с администрацией Сыктывдинского района для глав поселений района, общественников, депутатов проведены два семинара по командообразованию. 
Спикером семинара выступила Виктория Сидорова.
На тренинге участники попробовали применить свои навыки работы в команде, освоили механизм формирования рабочей команды для реализации конкретных управленческих задач, овладели техникой командной коммуникации. Взаимодействие в тренинге помогло участникам оценить свои общественные и административные ресурсы, уровень своих компетенций, управленческий потенциал и возможности эффективного взаимодействия на территории района».


3. Повышение уровня профессиональной подготовки.

Семинары для органов местного самоуправления:

· Охрана труда и проверка знаний требований охраны труда»
22 апреля в г. Сыктывкарее прошло обучение для глав, руководителей администраций, специалистов администраций муниципальных образований Республики Коми по теме: «Охрана труда и проверка знаний требований охраны труда» на базе ГАУ ДПО РК "Республиканский учебный центр Минстроя Республики Коми". 
Обучение пришли 19 представителей муниципальных образований из 6 районов Республики Коми: Ижемского, Княжпогостского, Корткеросского, Сыктывдинского, Сысольского, Усть-Вымского.
Обучение глав провела Лютоева Т.Е., начальник учебно-методического отдела по темам: «Основы охраны труда», «Организация работ по охране труда и управлению профессиональными рисками на уровне работодателя», «Социальная защита пострадавших на производстве». 
Итогом стала проверка полученных знаний. 

· Пожарная безопасность

30 мая 2019 г. в г.Ухте прошел семинар "Обеспечение первичных мер пожарной безопасности органами местного самоуправления на территориях населенных пунктов в пожароопасный сезон" среди глав и руководителей администраций поселений Республики Коми северного куста. 
Семинар проведен совместно с управлением надзорной деятельности и профилактической работы ГУ МЧС России по Республике Коми. 
В семинаре приняли участие представители Ижемского, Троицко-Печорского, Княжпогостского районов, г.Ухты и г.Сосногорска.
Были проведены практические занятия с использованием пожарных приспособлений и техники, в том числе изучение методов работы с первичными средствами пожаротушения, методов тушения природного пожара и способов защиты от его распространения, порядка использования открытого огня, организации работы в пожароопасный период и др.
Обсуждали вопросы:
- о порядке определения противопожарных расстояний от лесного массива до границ поселений с учетом требований нормативных документов;
- о формах и методах проведения среди жителей противопожарной пропаганды;
- об организации комплекса превентивных мероприятий при угрозе возникновения ЧС, связанной с возможным переходом лесного пожара на населенный пункт. 
На все вопросы организаторы семинара постарались дать компетентные ответы.

· Изменение законодательства о закупках, переход на электронные закупочные процедуры»

18 января 2019 года в г.Сыктывкаре в Торгово – промышленной палате Республики Коми для глав поселений прошел семинар по теме: «Изменение законодательства о закупках, переход на электронные закупочные процедуры». В семинаре приняло участие более 70 человек.
Организаторами выступили - Ассоциация "Совет муниципальных образований Республики Коми" и Торгово-промышленная палата Республики Коми.
Лектором семинара выступил Макарский А.И., руководитель Центра Сопровождения Заказчика. В ходе семинара обсуждался вопрос об основных изменениях Федерального закона "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" от 05.04.2013 N 44-ФЗ, а также о закупках малого объема в электронном магазине «РТС- маркет».
В ходе встречи участники обсудили возможность наступления кризисной ситуации, связанной с переходом закупок в электронный формат, которая может возникнуть из-за отсутствия необходимых знаний у предпринимателей сельской местности. Слушателям рассказали о возможностях структурных подразделений ТПП в части оказания им помощи при участии в госзакупках.

4. Работа в муниципалитетах.

16 апреля 2019 г. в с. Пезмег Корткеросского района состоялась выездная коллегия глав сельских поселений. 

Коллегия прошла в форме экскурсии под названием «Шагами через прошлое в настоящее». Мероприятие организовано при поддержке Центра коми культуры Корткеросского района. От Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Коми» участие принял Дмитрий Сизев, координатор ТОС в Республике Коми.  
Участники коллегии посетили музей-библиотеку. Главы поселений поучаствовали в мастер-классах по ткачеству на старинном ткацком станке и плетению берестой.
Финальный этап экскурсии – посещение ООО «Северная Нива» - роботизированной фермы. Учредитель предприятия Пётр Касперских познакомил с особенностями производства молока с использованием современной технологии.

17 апреля 2019 г. в с. Визинга Сысольского района прошел открытый урок на тему: «Что такое «Местное самоуправление?»
На базе Визингской средней школы прошёл открытый урок на тему «Что такое «Местное самоуправление?» для учащихся 11 классов, приуроченный к Дню местного самоуправления. Урок провели руководитель исполнительной дирекции Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми" Юрий Болобонов, координатор по развитию ТОС в Республике Коми при Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Коми» Дмитрий Сизев, руководитель администрации района Роман Носков, депутат Совета района Татьяна Семукова, руководитель исполкома Сысольского местного отделения КРО ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Елена Лаптева, ветеран органов местного самоуправления Александра Тюкавина, студент факультета муниципального управления Коми республиканской Академии госслужбы и управления Владислав Голодов.
«Учителя» ознакомили школьников с понятием «местное самоуправление», о сущности и принципах, и как устроена система местного самоуправления, как взаимодействуют органы местного самоуправления с населением, о порядке организации местного самоуправления в МР «Сысольский», а также о деятельности депутатов и Совета района, о роли депутатов в принятии каких-либо правовых актов.

19 апреля 2019 г. участие в работе III Районного форума гражданских инициатив в с. Объячево Прилузского района
В рамках Дня местного самоуправления в с. Объячево Прилузского района прошел III Районный форум гражданских инициатив. В форуме приняли участие руководитель исполнительной дирекции Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Коми» Юрий Болобонов и Координатор ТОС в Республике Коми, член Общественной палаты Республики Коми Дмитрий Сизев.
Тема форума - «Развитие Прилузского района: потенциал сельских поселений». Участниками форума стали представители власти, региональных и местных общественных организаций, социального бизнеса, активисты органов территориального общественного самоуправления, руководители молодёжных инициативных групп, гости и эксперты из Сыктывкара. Всего порядка 150 человек. 

24 мая 2019 г. Ассоциация «Совет муниципальных образований Республики Коми» стала соорганизатором Межрайонного форума «Ёртасьм» в с. Усть-Кулом
Ассоциация "Совет муниципальных образований Республики Коми" совместно с Администрацией Усть-Куломского района провели  в с. Усть-Кулом межрайонный форум «Ёртасьм». Форум собрал глав сельских поселений Прилузского, Сысольского и Усть-Куломского районов.
Главной целью форума стало обсуждение проблем местного значения. 

29 августа 2019 г. совещание с главами поселений Усть-Куломского района.

 	В с.Усть-Кулом состоялось совещание с главами сельских поселений Усть-Куломского района.  В совещании принял участие руководитель исполнительной дирекции Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми" Юрий Болобонов, а также руководитель администрации МР «Усть-Куломский» Сергей Рубан и нотариус, занимающийся частной практикой, в Усть-Куломском нотариальном округе Дмитрий Ланшакова.
На совещании были обсуждены вопросы о внесении изменений в законодательство Российской Федерации о нотариате и статью 16.1 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» с 01 сентября 2019 г.; о реализации республиканского проекта «Народный бюджет-2019»; о реализации проекта «Формирование комфортной городской среды» в 2019 году; об изменениях в КоАП в части правил плавания на маломерных судах.

26 сентября 2019 г.  участие в  II районный форуме ТОС Прилузского района «Сила общественности на благо села» с.«Спаспоруб» Прилузского района.
 	В мероприятии приняли участие руководитель исполнительной дирекции Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми" Юрий Болобонов и координатор ТОС в Республике Коми Дмитрий Сизев.
В рамках форума был официально открыт сквер «Юбилейный» и тренажерный комплекс ТОС с. Спаспоруб. 
Участники форума познакомились с опытом работы ТОСов «Поруб-Кеповская», «Родные просторы», «Урожай» с. Спаспоруб, «пос.Гарьинский» Сыктывдинского района, принять  участие в мастер-классе на ткацких станках, которые были приобретены благодаря работе ТОС.
 
04 октября 2019 г. заседание Общественного Света МР «Усть-Вымский» (с. Айкино).

В здании администрации района состоялось заседание Общественного Совета МР «Усть-Вымский». Присутствовали в качестве почетных гостей председатель РОО «Союз женщин РК» Галина Лапшина, координатор ТОС в Репсублике КОМИ Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми", член Общественной палаты РК Дмитрий Сизев.
На заседании Общественного Совета рассматривались вопросы благоустройства воинских захоронений и мемориалов на территории района в рамках акции «Чужих могил не бывает», а также план мероприятий по предстоящему празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне.
12 октября 2019 г. проведен субботник в с. Пезмег Корткеросского района 
Ассоциация «Совет муниципальных образований Республики Коми» инициировала проведение субботника на кладбище в п. Аджером, входящего в состав сельского поселения Пезмег Корткеросского района. Партнёрами по социально значимой акции выступили: центр «ЖКХ Контроль» в Коми во главе с Дарьей Шучалиной, региональное отделение студенческих отрядов под управлением Влада Голодова и Ассоциация ТОС под руководством Дмитрия Сизева. Также участие приняли глава поселения Александр Торопов и секретарь местного отдаления «Единой России» Елена Арихина.
Были покрашены поржавевшие баки для мусора, установленные на территории кладбища, собрано свыше десятка больших мешков с разнообразным мусором.

30 октября 2019 г.  в с.Усть-Кулом состоялся круглый стол на тему "Как сохранить культуру в условиях многонациональной республики". 

От Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми" в круглом столе принял участие руководитель исполнительной дирекции Ассоциации органов территориального общественного самоуправления Республики Коми Владислав Падерин. Он поделился с участниками круглого стола опытом местных территориальных общественных самоуправлений по реализации социальных инициатив и проектов в области культуры. 
Участники круглого стола выступили члены Общественной палаты Республики Коми, педагоги, директора общеобразовательных учреждений, Домов культуры, заведующие библиотеками, представители национально-культурных автономий, представители СМИ, активисты, молодёжь. 

08 ноября 2019 г. в Сыктывкаре состоялся II Республиканский финансовый форум «Финансовая грамотность: взгляд в будущее». 

На базе Коми республиканской академия государственной службы и управления состоялся II Республиканский финансовый форум «Финансовая грамотность: взгляд в будущее». 
Участники посетили более 20 площадок, где обсудили финансовую деятельность в Республике Коми. В форуме принял участие координатор ТОС в Республике Коми Сизев Дмитрий. Он рассказал об опыте развития инициативного бюджетирования в Республике Коми и о проекте "Народный бюджет".
 
5. Взаимодействие с органами государственной власти Республики Коми и иными органами.
Руководитель исполнительной дирекции входит в состав следующих органов:
5.1. Общественный совет:

- Общественный Совет при Главе Республики Коми; 
- Общественный Совет при Государственном Совете Республики Коми; 
- Общественный Совет при Управлении МЧС России по Республике Коми;
      - Общественный Совет при Министерстве экономики Республики Коми;
  - Экспертный Совет по вопросам местного самоуправления и правопорядка при Государственном Совете Республики Коми;
- Координационный Совет по вопросам местного самоуправления в Республики Коми. 

5.2. Рабочие группы: 

- Координационное совещание по обеспечению правопорядка в Республике Коми; 
- Штаб народных дружин в Республике Коми при Министерстве юстиции Республики Коми;
-По развитию местного самоуправления в Республике Коми при Государственном совете Республики Коми;
- Расширенное заседание Совета по стратегическому развитию и проектам при Главе Республики Коми; 
-Коллегия Министерства Республики Коми;
-Экспертный совет при Постоянной комиссии Государственного Совета Республики Коми по вопросам жилищно-коммунального хозяйства
-Рабочее совещание на тему "О подпрограмме "Повышение безопасности дорожного движения в Республики Коми" Государственной программы Республики Коми "Развитие транспортной системы"
-Предварительное обсуждение проекта Положения о конкурсе на предоставление грантов Главы Республики Коми на развитие гражданского общества на площадке Общественной палаты Республики Коми.
-Публичные обсуждения итогов правоприменительной практики контрольно-надзорной деятельности, осуществляемой должностными лицами МЧС России, за первое полугодие 2019 года.
5.3. Комиссии:

-  Комиссия по координации работы по противодействию коррупции в Республике Коми.
Лицензионная комиссия Службы Республики Коми строительного, жилищного и технического надзора (контроля);
- Комиссии по формированию резерва управленческих кадров Республики Коми.
-Комиссия при Главе Республики Коми по мониторингу обеспечения достижения на территории Республики Коми целевых показателей социально – экономического развития Российской Федерации, определенных Президентом Российской Федерации;
 Конкурсная комиссия по проведению конкурсного отбора муниципальных районов (городских округов) для предоставления из республиканского бюджета Республики Коми софинансирования расходных обязательств муниципальных районов (городских округов), возникающих при реализации муниципальных программ поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций;
- Комиссия по рассмотрению результатов оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципальных образований городских округов и муниципальных образований муниципальных районов в Республике Коми и глав (руководителей) администраций муниципальных образований городских округов и муниципальных образований муниципальных районов по должностям;
-  Межведомственная комиссия по отбору народных проектов;
- Межведомственная комиссия по отбору проектов социально ориентированных некоммерческих организаций на получение субсидий из республиканского бюджета Республики Коми;
- Конкурсная комиссия по проведению Республиканского конкурса проектов инициативных граждан «Территориальное общественное самоуправление в решении вопросов местного значения в Республике Коми.
- Межведомственная комиссия по предотвращению распространения ВИЧ – инфекции на территории Республики Коми. 

6. Развитие межрегионального сотрудничества

29 марта 2019 г. в г. Пскове состоялся Межрегиональный форум Всероссийского Совета местного самоуправления по теме: «Вовлечение граждан в решение вопросов местного значения. Благоустройство села».
В работе Форума приняли участие Юрий Болобонов, Руководитель исполнительной дирекции Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Коми» и Дмитрий Сизев, Заместитель председателя экспертного совета общенациональной Ассоциации ТОС, член Общественной палаты Коми.
Для участия в форуме в Псков прибыли представители семи федеральных округов: депутаты Государственной Думы РФ, представители законодательной власти, главы районов, городских и сельских поселений Псковской области, представители общественных организаций, органов территориального общественного самоуправления.
На форуме были затронуть следующие темы:
-Актуальные вопросы и механизмы поддержки участия граждан в решении вопросов местного значения. Региональный и муниципальный опыт.
-Актуальные вопросы участия территориального общественного самоуправления, института сельских старост, социально ориентированных организаций, предпринимателей в инфраструктурном развитии муниципалитетов. 
- Социальное партнерство в муниципальном образовании по решению вопросов благоустройства сельских территорий.
- Реализация практик инициативного бюджетирования. 
- Вовлечение граждан в решение вопросов благоустройства на селе. 
- Муниципальные практики. 
- Участие молодежи и студентов в решении вопросов благоустройства.

12 июня 2019 г. в  г.Надым, г. Новый Уренгой прошел семинар на тему "Как получить грант Президента РФ для реализации социального проекта"
Дмитрий Сизев, координатор по развитию ТОС в Республике Коми при Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми" провел два обучающих семинара на тему "Как получить грант Президента РФ для реализации социального проекта" для активистов городов Надым и Новый Уренгой Ямало-Ненецкого автономного округа.
Семинары проходили в два этапа. На первом этапе рассмотрели каждый из разделов заявки на конкурс, какая именно информация должна быть отображена и как она взаимосвязана с другими разделами заявки. Во второй части семинара были разобраны основные ошибки, которые можно допустить при заполнении заявки и то, как они влияют на понижение баллов при оценке проекта. 
В семинаре использовались материалы фонда президентских грантов: презентация "Типичные ошибки: как потерять все баллы по всем критериям?".
В ходе семинара были даны ответы на все интересующие вопросы слушателей. 

14 июня 2019 в Ставропольском крае прошел IV Международный семинар-совещание на тему «Вовлечение граждан в проекты инициативного бюджетирования».  
От Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми" принял участие Дмитрий Сизев, координатор по развитию ТОС в Республике Коми.
В мероприятии участвовали более 100 финансистов из 38 регионов России и 2 зарубежных стран – Армении и Португалии. В течение двух дней участники обсуждали вопросы, касающиеся законодательных основ инициативного бюджетирования, зарубежного и российского опыта и доходогенерирующих проектов.
С докладом о реализации доходогенерирующих проектов в рамках проекта «Народный бюджет» выступила куратор проекта «Народный бюджет» Королева Ольга, консультант-эксперт Управления по вопросам местного самоуправления Администрации Главы Республики Коми.
Руководитель Центра инициативного бюджетирования НИФИ Владимир Вагин признал практический опыт Республики Коми в части реализации доходогенерирующих проектов уникальным среди существующих практик инициативного бюджетирования. А также отметил, что существующая в республике модель, созданная благодаря консолидации усилий жителей, властей и бизнеса, позволяет решать вопросы местного значения и содействовать экономическому развитию территорий.
Опыт республики вызвал живой интерес среди регионов, поскольку зачастую посредством инициативного бюджетирования решаются текущие локальные проблемы инфраструктуры населенных пунктов, а доходогенерирующие проекты, решая вопросы экономического развития, являются стратегически более важными для территорий.

21-22 июня 2019 г. Архангельске прошел форум "Сообщество".

Всего в форуме приняли участие более 700 участников, которые на протяжение двух дней обсуждали самые важные и актуальные вопросы. В форуме принял участие представитель Ассоциации. 
Главная задача форума «Сообщество» состояла в том, чтобы искать ресурсы для содействия в реализации национальных проектов и разработать перспективные схемы взаимодействия.
В области наработан хороший опыт инициативы снизу, здесь одним из первых в стране началось становление системы территориального общественного самоуправления. На различных площадках форума обсуждался вопрос как действительно эффективно вовлечь общество в решение важнейших вопросов развития территорий, городов. Его задача– выработать вместе с активистами Архангельской области, других регионов страны способы эффективного взаимодействия гражданского общества и власти."
Для участников форума– представителей НКО, ТОС, бизнеса и власти была  проведена интересная образовательно-дискуссионная программа, серия мастер-классов, в том числе– от Фонда президентских грантов о развитии и благоустройстве городов, обеспечении экологических прав граждан, участии гражданского общества в гармонизации межнациональных отношений, снижении административных барьеров, развитии общественного самоуправления и так далее. 

09 августа 2019 г. в городе Добрянка Пермского края состоялся Форум «ТОС- Пермский край 2019» 

Республику Коми на форуме представил Дмитрий Сизев, координатор по развитию ТОС в Республике Коми Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми", член федерально экспертного совета Общенациональной ассоциации ТОС, член общественной палаты Коми.
В Форуме приняли участие более 500 активистов территориального общественного самоуправления, руководителей инициативных групп, муниципальных кураторов ТОС. Организатором мероприятия выступили Совет муниципальных образований Пермского края в партнерстве с министерством территориального развития Пермского края и Пермским Региональным отделением Всероссийского Совета местного самоуправления.
Работа Форума прошла в формате четырех дискуссионных площадок.
Дмитрий Сизев выступил куратором третьей площадки, которая была посвящена развитию горизонтальных коммуникаций и взаимодействий в муниципалитете. На форуме он выступил с докладом «Фандрайзинг как инструмент развития горизонтальной коммуникации».  
Дмитрий рассказал, что в Республике Коми придерживаются позиции тесной связки активистов с руководителями местных администраций, что только вместе можно добиться высоких результатов в деятельности ТОС и подключить к реализации социальных проектов местное предпринимательское сообщество и заинтересованных жителей. Ассоциация ТОС совместно с Ассоциацией "Совет муниципальных образований Республики Коми" каждую неделю выезжают на территории и проводят просветительские мероприятия для общественников и представителей администраций о технических нюансах деятельности ТОС и об идеологии ТОС.
Другие площадки были посвящены темам: первая площадка – «Создающие города», вторая – «Федеральные и региональные ТОС-возможности: стратегия – партнерство», четвертая площадка – «ТОС-ТУР.

	07 октября 2019 г. г.Псков  состоялся круглый стол "Развитие ТОС" в рамках проекта ОП РФ "Галерея регионов".

В мероприятии от Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми" принял участие Сизев Дмитрий, координатор ТОС в Республике Коми. Он рассказал об опыте участия ТОС в Президентских грантах РФ.
29 - 30 октября 2019 года в г. Кирове прошел межрегиональный семинар – совещание «Инициативное бюджетирование: от экстенсивного развития к интенсивному».

В состав делегации Республики Коми вошел Сизев Дмитрий, координатор ТОС в Республике Коми при Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми". Он рассказал об опыте развития инициативного бюджетирования в Республике Коми и о проекте "Народный бюджет", об инфраструктуре поддержки муниципалитетов и института старост, которым является Ассоциация "Совет муниципальных образований Республики Коми", о развитии территориального общественного самоуправления и поддержке со стороны Ассоциации ТОС РК, а также о деятельности проектного центра инициативного бюджетирования Республики Коми. 
Также в семинаре приняли участие главы районов Республики Коми – Елена Нестерюк руководитель администрации МО МР "Прилузский", Роман Носков руководитель администрации МО МР "Сысольский", Лариса Ушакова Руководитель администрации МО МР "Койгородский" и Вячеслав Татаринов руководитель администрации сельского поселения "Визинга" Сысольского района 
Всего участников более 100 человек из 22 регионов России и Республики Казахстан.
Целью семинара-совещания являлось развитие практических навыков и компетенций в области инициативного бюджетирования (ИБ) у консультантов ИБ, специалистов органов власти и муниципальных образований, исследование возможностей и механизмов развития партисипаторных практик на муниципальном уровне.

23 ноября 2019 г. состоялся XIX Съезд партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» г.Москва.
Руководитель исполнительной дирекции Юрий Болобонов вошел в состав делегации на XIX Съезд партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ». В состав делегации от Республики Коми также вошли Алёна Арихина, глава сельского поселения Додзь Корткеросского района и Сергей Николаевич Елдин, глава сельского поселения Ношуль Прилузского района. 
Съезд был посвящен подготовке к электоральному циклу 2020-2021 годов.

27 ноября 2019 г.  в Москве состоялся Съезд Общероссийского Конгресса муниципальных образований. 
В работе съезда приняли участие председатель Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми" - руководитель администрации МО ГО «Ухта» Магомед Османов и руководитель исполнительной дирекции Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми" Юрий Болобонов. Главная тема съезда - состояние местного самоуправления в Российской Федерации и перспективы его развития.
Съезд собрал свыше 600 человек, среди них – делегации от всех регионов в составе представителей глав субъектов РФ, руководителей советов муниципальных образований субъектов РФ, глав муниципальных образований. Также участвовали руководители федеральных министерств и ведомств, представители полпредств Президента РФ, профильных вузов, экспертных и общественных организаций, СМИ.
Участникам форума был представлен доклад «О состоянии местного самоуправления в Российской Федерации», содержащий системный анализ положения дел в муниципальных образованиях страны. Этот многоуровневый документ фактически является современной энциклопедией местного самоуправления России.
Пленарное заседание завершилось торжественной церемонией награждения победителей Всероссийского конкурса «Лучшая муниципальная практика» и представителей Конгресса.

28 ноября 2019 года в Москве, в Совете Федерации, состоялся съезд Национальной ассоциации развития местного самоуправления. 

В мероприятии принял участие председатель Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми" - руководитель администрации МО ГО «Ухта» Магомед Османов. На съезде обсудили актуальные вопросы развития местного самоуправления и приоритетные направления работы Ассоциации в реализации национальных проектов. Также участники съезда внесли изменения и дополнения в Устав НАМСУ.
В работе съезда приняли участие около 200 делегатов — представители федеральных органов исполнительной власти, Федерального собрания, российского муниципального сообщества, эксперты в сфере местного самоуправления.
Основная задача Ассоциации — вовлечение населения, представителей МСУ в процесс реализации нацпроектов. Учредителями Ассоциации являются наиболее крупные и авторитетные общественные организации, которые нацелены на поддержку институтов местного самоуправления в нашей стране. В их числе Общероссийский конгресс муниципальных образований, Всероссийский совет местного самоуправления, Союз российских городов, Международная ассамблея столиц и крупных городов и другие.

7. Иные направления деятельности

Уставная деятельность Ассоциации
  
 	03 апреля 2019 г. -   ХII Съезд Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Коми».

03 апреля 2019 года в г.Сыктывкаре в Доме дружбы народов Республики Коми состоялся ХII Съезд Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Коми» - «Форма межмуниципального сотрудничества – Республика Коми - реалии».
В Съезде приняли участие 106 делегатов из всех муниципальных образований Республики Коми, 
Мероприятие прошло в формате семинара. В первой части обсуждались вопросы межмуниципального сотрудничества, где главы муниципальных образований делились имеющимся опытом объединения усилий с целью совместного решения общих задач, а вторая часть – уставная.
С докладами на тему "Межмуниципального сотрудничества" выступили:
Сергей Васильевич Дегтяренко, глава муниципального района, руководитель администрации «Сосногорск», Сергей Рубан, руководитель администрации муниципального района «Усть-Куломский», Елена Нестерюк, руководитель администрации муниципального района «Прилузский», Константин Сажин, руководитель администрации муниципального района «Корткеросский», Дмитрий Сизев, Заместитель председателя экспертного совета общенациональной Ассоциации ТОС, член Общественной палаты Республики Коми, координатор ТОС в Республике Коми, Алексей Канев, руководитель Центра правовой помощи поселениям Республики Коми, 
Также в рамках Съезда выступил представитель республиканской патриотической акции "Северный десант" с докладом об основах акции, об общих итогах акции за всё время ее реализации, с какими проблемами столкнулись организаторы. Были представлены формы работы и какие проблемы решает десант. Руководитель акции выразила делегатам свои предложения, но также отметила, что необходимо от муниципальных образований, как от принимающей стороны.
Вторую часть – уставная. Был представлен доклад «О деятельности Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Коми» за 2018 год. Доклад сопровождался объемной презентацией, которая состояла более чем из сотни слайдов о деятельности Ассоциации, который отображал основные проекты, такие как:
- "Совершенствование муниципального нормотворчества".
- "Профессиональное общение".
- "Развитие ТОС и НКО".
- "Центр правовой помощи поселениям Республики Коми".
- "Народный бюджет и формы реализации гражданских инициатив".
- "Госуслуги. Пробная перепись населения".
- "Встречи со студентами КРАГСиУ на тему «Местное самоуправление в Республике Коми».
Важным вопросом на Съезде стало избрание Председателя Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Коми». Председателем Ассоциации единогласно был избран руководитель администрации городского округа "Ухта" Магомед Османов, а заместителем председателя был избран глава городского округа «Усинск» - руководитель администрации Николай Зималетович Такаев.

13 ноября 2019 г. - ХIII Съезд Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Коми» - «Эффективная работа представительных органов муниципальных образований». 

13 ноября 2019 года в г. Сыктывкаре в Коми республиканской академии государственной службы и управления при Главе Республики Коми состоялся ХIII Съезд Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Коми» - «Эффективная работа представительных органов муниципальных образований».
В Съезде приняли участие 108 делегатов из 13 муниципальных районов и 2 городских округов Республики Коми. 
 На съезде обсуждались вопросы эффективной работы представительных органов муниципальных образований. Главы муниципалитетов поделились имеющимся опытом объединения усилий с депутатами с целью совместного решения общих задач.
С докладами на тему "Эффективная работа представительных органов муниципальных образований" выступили главы муниципальных районов и главы сельских поселений.
Опыт муниципальных районов представили Галина Плетцер, руководитель администрации муниципального района «Усть-Вымский», Сергей Дегтяренко, глава муниципального района «Сосногорск» - руководитель администрации. Опыт сельских поселений представили Валентина Васюченко глава сельского поселения Гам Усть-Вымского района, Татьяна Долинская Татьяна глава сельского поселения Иоссер Княжпогостского района, Ольга Калмыкова заместитель руководителя администрации сельского поселения Зеленец Сыктывдинского района, Оксана Помысова глава сельского поселения Спаспоруб Прилузского района.
Главным решением, которое приняли делегаты съезда стало вступление в Ассоциацию "Национальная ассоциация развития местного самоуправления". Далее делегаты обсуждали и принимали решения по вопросам уставной деятельности Ассоциации.

Развитие спорта

16 марта 2019 г. в церемонии открытия "Лямпиада-2019" в с. Большелуг Корткеросского района принял участие руководитель исполнительной дирекции Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми", председатель комитета национальных и неолимпийских видов спорта республики Юрий Болобонов.
Более 700 спортсменов-лыжников и гостей присутствовали на церемонии открытия республиканских соревнований по гонкам на охотничьих лыжах "Лямпиада-2019". 

13 апреля 2019 г. участие в организации Дня футбола в г. Сосногорск с участием двух профессиональных команд Республики Коми, играющие на самом высоком уровне в чемпионате России – в Суперлиге - "Ухта" и "Новая генерация" из Сыктывкара. Для юных футболистов был проведен мастер-класс. 

23 июля 2019 г. Деловая встреча «Развитие футбола Республики Коми».

На базе Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми" состоялась деловая встреча на тему «Развитие футбола в Республике Коми».    
Участниками встречи стали: руководитель исполнительной дирекции Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми" Юрий Болобонов, член Общественной палаты Республики Коми, координатор ТОС в Республике Коми Дмитрий Сизев, руководитель администрации МО МР «Троицко-Печорский» Илья Сидорин, директор футбольного клуба "Новая генерация" Артём Сухарев, старший тренер футбольного клуба "Новая генерация" Игорь Моглибеев.
Участники обсудили ряд важных вопросов. Это развитие мини-футбола в районах, в частности, в Троицко-Печорском районе, участие спортивных федераций в грантовых конкурсах и иные виды финансовой поддержки.
Встреча завершилась на торжественной ноте - Федерация мини-футбола Республики Коми совместно с клубом «Новая генерация», Ассоциацией «Совет муниципальных образований Республики Коми» и Ассоциацией ТОС Коми вручили Илье Сидорину два комплекта футбольной формы и мяч.

Участие в иных мероприятиях

17 апреля 2019 г. Академическая весна 2019 года (г. Сыктвкар).

На базе Коми республиканской академии государственной службы и управления прошел Межрегиональный молодежный научный форум «Академическая весна-2019». Участники форума, их научные руководители и приглашенные эксперты работали на двадцати двух секционных площадках, круглых столах, мастер-классах и форсайт-сессиях. 
На площадке на тему местного самоуправления экспертами выступили руководитель исполнительной дирекции Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Коми» Юрий Болобонов и Заместитель председателя экспертного совета общенациональной Ассоциации ТОС, член Общественной палаты Республики Коми Дмитрий Сизев.
Обсуждали вопросы современного состояния местного самоуправления в Республике Коми.

22 апреля 2019 г. в Государственном Совете Республики Коми прошел семинар, посвященный Дню общественного самоуправления в Госсовете Коми. 

В семинаре приняли участие руководитель исполнительной дирекции Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Коми» Юрий Болобонов и Заместитель председателя экспертного совета общенациональной Ассоциации ТОС, член Общественной палаты Республики Коми, координатор ТОС в Республике Коми Дмитрий Сизев. С докладом о развитии ТОС в Республике Коми выступил Дмитрий Сизев. 
За шесть лет работы в Коми организации ТОС привлекли более 40 млн рублей из федерального бюджета и реализовали порядка 200 проектов. 
Самыми популярными проектами, которые реализуют ТОСы в Коми — это создание детских и спортивных площадок. Таких объектов было построено около 70, это составляет треть от всех инициатив. Также в небольших населенных пунктах пользуются спросом вопросы дорог и колодцев".
Наиболее активные в создании территориального общественного самоуправления жители сельских районов. Абсолютным лидером по созданным ТОСам стал Прилузский район, на территории муниципалитета которого создана 21 организация в статусе юридического лица.
С 2013 года количество ТОСов растет, это и юрлица, и незарегистрированные. Граждане поднимают и решают вопросы в сфере благоустройства и привлекают средства из президентских грантов, а также участвуют в конкурсах крупных коммерческих частных фондов и Минэкономики Коми. 

22 мая 2019 г. Деловая игра по реализации нацпроектов (г. Сыктывкар).

Министры и руководители муниципалитетов приняли участие в деловой игре, организованной управлением проектного офиса при Минэкономики Коми по теме реализации нацпроектов.  Также в деловой игре приняли участие Председатель Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Коми» - Руководитель администрации МО ГО «Ухта» Магомед Османов Магомед и Руководитель исполнительной дирекции Ассоциации Юрий Болобонов.  
Тренинг в необычном формате проведен в рамках заседания Совета при Главе Коми по стратегическому развитию. Участники были разделены на секции.
В ходе деловой игры, все наработки, идеи и предложения будут обобщены и в формате методического сборника будут представлены региональным проектным комитетам, ответственным за шлифовку паспортов и контроль в целом за исполнением нацпроектов в Коми.

24- 25 мая 2019 г. участие в Региональном форуме «Мой бизнес в Республике Коми» (г.Сыктывкар).
Представители Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми" приняли участие в Региональном Форуме «Мой бизнес в Республике Коми» в рамках Недели Предпринимательства в Республике Коми. Форум прошел на базе АНО «Центр развития предпринимательства» (Шондi).
В первый день форума были проведены в рамках сплочения участников увлекательные деловые игры. Спикером выступили руководитель «PR-Движения Республики Коми» Эльвира Илатовская, который провел мастер-класс по пиар-сопровождению бизнес-проектов, и федеральный эксперт Марии Огаревой с темой «Профессиональное общение в малом бизнесе: ключи к успеху».
Во второй день форума был посвящён продолжению семинара Марии Огаревой, а также циклу лекториев от статусных региональных спикеров. Тренер Илья Соболев рассказал о психологии продаж, филолог Галина Боброва поделился опытом на тему: «Текст работает: пишем так, чтобы покупали», журналист Дарья Шучалина раскрыл секреты «Самопродвижения малого бизнеса: как сэкономить на рекламе своей продукции», а лайф-коуч Семен Кулешов научил азам тайм-менеджмента.

13 июня 2019 г. участие в семинар-совещание для председателей общественных советов при органах исполнительной власти Республики Коми (г.Сыктывкар)
На базе Общественной палаты Республики Коми прошел семинар-совещание для председателей общественных советов при органах исполнительной власти Республики Коми. В семинаре-совещании, принял участие руководитель исполнительной дирекции Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми" Юрий Болобонов, а также представители 15 общественных советов при министерствах, ведомствах и Администрации Главы и Государственного Совета Республики Коми.
На совещании было озвучено, что Общественная палата Коми впервые проведёт конкурс среди общественных советов при органах исполнительной власти на лучшую организацию работы. 
На встрече общественники также обсуждали итоги совместной работы.

28.06.2019 г. представители Ассоциации приняли участие в работе Форума «Молодежь Коми» «Инноватика» в с. Ыб Сыктывдинского района 
От Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Коми» в форуме приняли участие руководитель исполнительной дирекции Юрий  Болобонов и координатор по развитию ТОС в Республике Коми Дмитрий Сизев, а от Ассоциации ТОС Республики Коми руководитель исполнительной дирекции Владислав Падерин. 
Юрий Болобонов принял участие в работе на площадке «Молодые политики». Обсудил, какой подход должен быть в молодежной политике «проектный» или «программный», в чем разница в этих подходах, обсудили закон о молодежной политике и участие в реализации этих законов законодательной и исполнительных властей и самой молодежи.
Дмитрий Сизев и Владислав Падерин провели двухчасовой круглый стол на тему «Грантовая поддержка спортивных проектов». С представителями спортивных организаций и молодежи обсудили возможные источники финансирования, некоторые особенности участия в различных источниках. 
 	В рамках практической деятельности участники вместе попытались написать проект для Федерации регби Республики Коми по вовлечению молодежи занятием спортом.

05.12.2019 г в г. Сыктывкаре состоялась торжественная церемония награждения призеров и победителей конкурса "Ценный кадр". 
В церемонии награждения принял участие руководитель исполнительной дирекции Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Коми" Юрий Болобонов. 
Дипломами призёров и победителей наградили 21 участника, в том числе представителей 9 государственных органов республики и 7 муниципальных образований в Республике Коми (включая городские поселения «Кожва» и «Микунь», сельское поселение «Сизябск»).
За период с 2016 по 2019 год участие в конкурсе приняло более 150 служащих республики. Наиболее активно рекомендуют своих служащих для участия Министерство финансов Республики Коми, Министерство труда, занятости и социальной защиты Республики Коми, Министерство образования, науки и молодёжной политики Республики Коми Министерство энергетики, жилищно-коммунального хозяйства и тарифов Республики Коми, а также администрации Сыктывкара, Ухты, Усть-Вымского и Усть-Куломского районов.



Подписание соглашения о сотрудничестве.

В 2019 году были подписаны соглашения о сотрудничестве:

- с Государственным Советом Республики Коми;
- с Коми региональным отделением общероссийской общественно-государственной просветительской организацией "Российское общество "Знание";
 с Коми региональным отделением "Российские студенческие отряды"
 



